

28 дек. 1934 г.
ДПЗ.

6 стр.
В ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВКП/б.

В ДПЗ от следователя узнал я, кем совершено было убийство С.М.КИРОВА. Ужас и оцепенение охватили меня. Ужасом и оцепенением скован я до этой минуты. И чем больше подробностей узнаю я из обвинительного акта о том, как и в каких обстоятельствах подготовлялось и совершилось это злодейское преступление, тем больший ужас охватывает меня.

Антипартийная группа, связанная с моим именем, как всем известно, и в самые худшие свои времена и в мыслях не допускала террора. И тем не менее партия права, когда говорит, что политическая ответственность за совершившееся преступление лежит на бывшей "зиновьевской" группе, в частности на мне. Я проклинаю, ненавижу и презираю фашистских убийц, поднявших руку на великого пролетарского бойца, как проклинает, ненавидит и презирает их весь рабочий класс. И вместе с тем вижу, что морально-политическая ответственность за совершившееся преступление лежит на нас, в частности на мне. Громадное большинство состоявших, согласно обвинительному акту, в "ленинградском центре" вышли из группы "левых" /или "безвожденцев"/, порвавших с "зиновьевской" группой перед ХУ съездом - что наложило свой отпечаток на все дальнейшие взаимоотношения с ними. В течение лет я не видел этих людей, ничего не слышал о них и никогда не мог подозревать, что они вырождаются в группу фашистских убийц. И тем не менее морально-политическая ответственность за случившееся лежит на нас, в частности на мне.

В обвинительном акте я читаю, что убийцы были связаны с одним из консультов, давали ему сведения, брали у него деньги, говорили с ним о связи с Троцким, готовились бежать заграницу и там служить интервентам. Некоторыми из них вероятно прямо руководила рука

опытного агента русской или заграничной белогвардейщины. Возможно, что часть из них продавалась за деньги. Но факт, что негодяи, дошедшие до этого, когда-то были связаны с "ленинградской оппозицией" и со мной лично. Факт, что они и сейчас ссылаются на платформу зиновьевско-троцкистского блока. Из этого вытекает, что политическая ответственность за случившееся ложится на бывшую "зиновьевскую" антипартийную группу и стало быть прежде всего на меня.

Вчера я должен был в тюрьме подписать документ о том, что я читал постановление об исключении меня из партии "как контр-революционера". Это было самое тяжелое, что я помню в своей жизни. После этого я чувствую себя как бы уже умершим. Я знаю, что мое положение не таково, чтобы то или другое мое заявление или письмо могли что либо изменить в моей судьбе. Хитрить мне бесполезно и запираться - тоже.

Моя вина безмерна. Она заключается в том, что, не поняв полностью антипартийности моей обанкротившейся "платформы", я уже после того как партия разбила ее - путался в ногах, заигрывал с другими антипартийными группами, не сумел круто оборвать все прошлое, не сумел сказать своим близким ясно без оговорок по честному, что мы оказались банкротами, не сумел до конца и по настоящему внутренне - признать правоту и величие СТАЛИНА, не сумел сделать из всего этого все выводы, не сумел куда-нибудь на несколько лет уехать на деловую работу, словом: не сумел сделать честно и до конца выводы из своего политического банкротства. ЦК давал мне возможность остаться в рядах большевиков. Сердце обливается кровью по поводу того, что я не сумел воспользоваться этой возможностью.

Мое положение сейчас ужасно в полном смысле слова. Все время я думаю: хотя бы теперь в самую последнюю минуту - сделай то, что ты должен сделать до конца!

Что именно должен я в этой трагической для меня обстановке сделать?

I. Рассказать все, что я знаю.

2. Принять на себя всю вытекающую из обстановки ответственность за случившееся.

3. Заранее признать, что все, что Партия скажет обо мне теперь и сделает теперь со мной - что все это будет правильно.

Умоляю Вас проверить мнё в следующем:

I. Я не знал, абсолютно, ничего не знал и не слышал и не мог слышать о существовании за последние годы какой-либо антисоветской организации или группы в Ленинграде. Никаких связей с Ленинградом уже целый ряд лет не имел, не искал и не мог искать.

2. На следствии я показываю и буду показывать все, что я знаю и помню, ничего не утаивая, не щадя ни себя ни других.

3. Ряд высказываний /в разные времена/, которые в ходе следствия приписывают мне другие арестованные, являются либо ошибками памяти /особенно насчет дат/, либо попытками отыграться на мне, как на главном политическом обвиняемом.

Я изложил в своих показаниях подробно то, что запомнил о длинном периоде антисоветской борьбы и антисоветских настроений. Наибольшие мои колебания последнего периода относились к 1932 году. К этому же /и прежнему/ времени относятся попытки "контакта" и по существу сговора нескольких антисоветских групп.

Мы /в частности, я/ были искренне против политики правых и все-таки мы имели известный "контакт" с БУХАРИНЫМ, ТОМСКИМ, РЫКОВЫМ. Как это могло быть? Действовала логика положения: недовольные /хотя бы и по разным мотивам/ ищут друг друга. Сначала, когда БУХАРИН, РЫКОВ и ТОМСКИЙ были еще членами П.Б., стимулом для нас было еще и желание быть в курсе дел, получать через них политическую информацию.

Относительно взаимных нащупываний "различных антипартийных группок" времен 1932г. должен сказать следующее. Политически это, конечно, были попытки сговора против линии ЦК. Это выглядело "невинно" в начале. Но если бы ЦК не предупреждал свое время Партию о том, что тенденция к об"единению правых и "левых" заложена в самой сути вещей, если-бы ЦК все время не был по тем и другим - тот или иной сговор антипартийно-настроенных групп в 1932 году так или иначе состоялся-бы. Правильная политика ЦК разбивала и разбила и в 1932 году этот антипартийный сговор в зародыше.

Следствие указывает мне, что мои ссылки на то, что, де, мне раньше никто из представителей Партии не предлагал назвать имена и рассказать практические подробности антипартийной борьбы - что эти ссылки вызывают мысль, будто я хочу попытаться переложить с себя ответственность на кого-то другого. Я понимаю, что это действительно может навести на такую мысль. В пояснение этого места своих показаний скажу следующее:

Переложить ответственность на кого-либо другого мне невозможно. Это я хорошо понимаю. Я указал на это обстоятельство только для того, чтобы следствие лучше поняло мою тогдашнюю психологию. Я считал тогда, что называть имена слишком "мелко" для меня, что от меня требуется только политическая солидаризация. И то обстоятельство, что от меня никто не требовал имен, расценивал так, что и другие смотрят так-же.

Конечно, если-бы я знал, что в Ленинграде продолжает существовать антипартийная организация, а тем более если-бы я знал, что-либо о существовании группы с террористическими настроениями - я обязан был-бы немедленно сообщить все что знаю. Но ничего подобного я не знал и знать не мог. Речь могла идти для Ленинграда лишь об очень старых вещах, которые я считал давно

умершими, а людей и их роль в антипартийной борьбе до 1929г. давно более или менее известными. Что-же касается до московских щущуканий с БУХАРИНЫМ, ТОМСКИМ, РЫКОВЫМ, ШАЦКИНЫМ, СУЭНОМ, ЛОМИНАДЗЕ, САФАРОВЫМ, то тут я действительно виноват, что в 1932г. /или хотя бы позже/ не сказал о них открыто Партии. И тут именно действовала та психология, о которой я говорю выше. Я сознаю эту свою вину полностью.

В 1933-1934г.г. я был искренно преисполнен желания честно работать под руководством ЦК и т.СТАЛИНА. Я был совершенно согласен с внутренней и внешней политикой Партии. Пытаясь следить за работой Коминтерна, я был вполне согласен с проводимой им тактикой единого фронта. Практическое проведение ее во Франции вызывало у меня сомнения: неосторожные заявления об "едином народном фронте", об "органическом единстве" и т.п..

Но моей самой большой бедой было то, что, потерпев политическое банкротство в 1925-1927г.г. и потеряв политическое доверие у Партии, я все таки упорно тянулся к вопросам большой политики, в частности, политики Коминтерна - вместо того, чтобы взяться за какую-либо практическую скромную работу на культурно-просветительном участке или в этом роде. Я пробовал обратиться к другой работе. Я занялся литературной критикой - стал работать над Щедриным, Пушкиным и т.п.. Но целиком уйти в нее не смог.

Мой урок должен послужить грозным предостережением для всех, кто находится в более или менее аналогичном положении. Честность с партией до конца, без недомолвок, без перешептываний или - уходи совсем, не путаясь в ногах! Не случайно то, что именно сейчас, когда страна окончательно вышла на дорогу великого роста, великого строительства - отщепенцы окончательно пришли к своему тунику, к бездне.

Если за прошлые годы честной работы могу просить ЦК еще о

чем либо, то прошу и умоляю: откройте мне хотя бы маленькую надежду на прощение со стороны Партии, дайте хотя бы маленькую возможность где бы то ни было работать. До последнего вздоха буду думать только об этом и надеяться на это.-

Г.ЗИНОВЬЕВ.

Вручено мною 30-го декабря 1934 года.-

Будь с

28 дек. 1934

Дн 3

10 / 7

В Четвертый Комитет РЗК Н/5)

В д.н.з. оу следований узника 8, кем соверши-
но было убийство С. М. Кирюхин. Узник и охранники
отважили меня. Учесом и охранниками сковано до
этой минуты. И тем большее подозрение узнико-
я из обвиняемых акта о том, как и в каких об-
стоятельствах подготавливались и совершилось это злодей-
ское преступление, тем большей узник отважился
меня.

Многолетний залежка, свидавшая с ме-
ним многое, как всем известно, и в самое туд-
жие свои времена и в последние не допускала пр-
порта. И тем не менее народная правда, когда го-
ворит, что монтическая прокуратура не соверши-
вшее преступления легенд на бывшей, заложенной
группе, с гаспринской стороны. Я проинформи-
л ее и прокуратуру французских убийц подчиненных
рукам за Сенеков прокурорского боя, как проин-
формил, неизвестно и предупредил их без результата.
И ^{вместе с тем выяснилось, что} монтическая прокуратура
не совершившее преступление легенд на нас,
с гаспринской стороны. Прокуратура болгарской стороны
составлен, согласно обвинительному акту, С. Митин

градская церкви" были из группы, левик "на 8
безкомедией"), подавший с "Баловецкой" "8"
группой над ХV Страси — что наложило свой отпечаток на все дальнейшее Санкт-Петербургское с ним.
В эти годы я не видел этих людей, никого не слышал о них и никогда не мог подозревать, что они воруются в группу единомышленников убийц. И тем не менее находил в русской официальности то существо, которое
решило, в частности на мне.

В одиннадцатом году я читал, что убийца был связан с одним из консервов, дававшим ему сведения, брати у него дроби, говорили с ним о связи с Троицким, готовились к тому, защищать и там спасать убийцу. Некоторыми из них Всюду присутствовал руководителем рука опровергнула агента русской шпионажной белогвардейской. Возможно, что кто-то из них присоединялся к нему. Но факт, что когодня, домеднико до этого, когда-то были связаны с "Петроградской оппозицией" и со мной лично. Факт, что они и сейчас состоят на патриотичную группу единомышленников блока. Из этого вытекает, что новая русская официальность то существо, которое

Революция, "попытку" ареста русской группе и отдала это "предание" Балу на меня.

Вчера я должен был в суде же подтверждать ⁹₈
лену о том, что я член посольства от политической
партии "Коммунистическая партия Франции". Это было
самое забавное, что я помню в своей жизни. После этого
я чувствую себя как бы уже уверенным. Я знал, что
мое появление не удачно, чтобы что-либо другое еще за-
являть или пытаться показать что-либо иначе, как в мо-
ем судебе. Который мне бесполезен и запирается
— больше.

Моя жизнь безмерна. Она захватывает в час, что,
я помню появление архипархиального епископа Франции —
"папы франции", и час после того как Партия
разбила ее — тутах в ногах, замерев с другими
архипархиальными группами, не сумев кротко об保卫
все прошлые, не сумев склонить своих близких ястро
без отвраток по ее сторону, что же оказались единую
группы, не сумев до конца и по мере желанию выступить
за правду и правозащиту в Соборе Святого Петра, не сумев
сделать из всего это один Собор, не сумев Римско-католицким
и иезуитским группам на деловую работу, слова
не сумев сделать реальны и до конца Собора из сбо-

ево политического благоговея. Ч.Р. делал все ^{10⁴} возможное
чтобы оставаться в рядах большевиков. Среди остальных
братьев по поводу того, что в то время воспитывалось
самой боевиками.

Мое появление также упомянуто в письмах
многих сестер. Вот Орелия в Думате: хотят дать
в самую последнюю минуту - сделай то, что ты дол-
жен сделать до Конца!

Что именно делало в это время большевики для
меня откладывать старт?

1. Рассказывай все про то место.
2. Принеси на это место все воспоминания из
обязательной отверженности да схватишись
3. Заранее призначь, что все это Нап-
рическое скажешь обо мне первым и сделай лучше со
мною - что все это будет правдиво.

Умоляю вас позвольте мне в следую¹¹ Бу
8

щем:

1. Я не знаю, сколько времени я остал в Ке
лома и не мог слышать о существовании да
ночедневных под паромного архимартина
проповеди или группы в Ленинград. Так
как здесь с Ленинградом еще у меня нет
дома и нет, не искал и не мог искали.

2. На следующий с посольства и буду показывать ее
то с засло и помимо, anyone не уравняв, все же
ни сего ни другого.

3 Ряд воспоминаний (В разные времена), когда в
годе следовавшему приемлемому мне другим арестован-
ным, явлении ^{были} обвинительные памятки (составлены на
тот год) либо показанные отографии на мне,
как на явном подозреваемом обвиняющем.

Я упомяну в своих показаниях подростка то,
что запомнил о длительном периоде ареста-
заключения бывшего в антипартийной наступивший. Нек-
оторые из моих воспоминаний последнего периода от-
носятся к 1932 году. К тому ^(и пренебрежению) - все времена
относится показания "контракта" и по сущес-
тву свободы некоторых антипартийных групп.

Что (С частности ^и) было и какое против
политики правой и ее - таки же члены из-
вестной "группы" с Бухарином, Томским,
Рыковым. Как это могло быть? Доказана то-
жная показания: недовольное (хоз-ство и по раз-
ным вопросам) народ друг друга. Соколов, Роди-
он Бухарин, Рыков и Томский были сыны
ми Н. С., симпатизали где как делают и делали
имеют в Европе, чтобы через них полу-
чить какую информацию.

Опросомъ възможнаго изучиванія "разныхъ"
антипартийскогъ группъ времіи 1932 г. Довѣръ
сказаъ следующе. По бывшему тѣмъ 13
поподиумъ слова професіи членъ УК. Про бывш.
дно "холмъ" въ началѣ. Но если бы УК не преду-
предѣлъ все время Партии - то, что упомянуто
къ отвѣдженію правъ и "левыхъ" заложено въ са-
мой судѣ Судѣи, если бы УК все время не былъ
но членъ и другимъ - то и эти имена словъ альб.
партийско-настѣнной группѣ въ 1932 году такъ
ибо иные соображенія - бы. Привѣтъ по бывшему
УК разбѣгается "разбѣгается" ^{"въ 1932 году"} заложеніе
имъ словъ въ заработокъ.

Следующе упомянутое иже, чѣмъ сказано на 70,
чѣмъ иже разное имѣючи изъ предъявленій Партии
Что не предлагаю пользоваться и раскладывать раб-
щескіе подобности антипартийскій борьбы - это
Эти сказаны Борьбисту иже, будто въ ходу помо-
жетъ перелопотъ съ собою обѣзвѣсненіе чи ико-
другого. Я понимаю, что про дѣствительное не-
есть падежъ на такую иже. Въ посрединѣ это
иже имена своихъ нынѣшній скажу следующее.

Перелопотъ обѣзвѣсненіе чи ико-либо
другого иже невозможно. Это въ хоромъ имена
иже. Я упомяну чи это обѣзвѣснѣло только
для 70го, чѣмъ сказано въ бывшемъ имена
подавленія психологии. Я сказанъ здѣсь,

Что называло имена синийки и мечи "для меты", где бы
мечи превратил только по избранной солидаризации.
И что отстрелилось, где бы мечи письмо не привезли
именем, распечатанное так, где и другие спорят так-то.

Конечно, если бы я знал, что в Ленинграде
подразделение спецслужб подчиняется органам
МВД, а там более лояльно к тем, кто мало о су-
ществовании групп с террористическими настро-
жениями — и тогда бы они — бы немедленно соединил
все эти факты. Но ничего подобного я не знал и
знал не мог. Речь может идти об Ленинграде
или об окрестах Свердловска, который в своем
действии участвовал, а может и не это в Ленинграде
или Новосибирске до 1979 г. Или более или менее
известно мне, что эти падежи до настоящего времени
имелись с Бухариной, Танкиной, Романовой,
Шараповой, Степаном, Поминадзе, Садуровым, но
также с действующей Бирюковой, что в 1982 г.
(или хотя — это позже) не сказать о них однозначно
Пархом. И тут же именно действовала та неиз-
вестная, о которой я говорю в своем письме. И скажу
еще одно было интересно.

29

15

1933-1934 г.г. я был назначен прокурором.
и в то же время членом рабочего под руководством ЧК и
Григория Григорьевича Тарана. Я был замещен с Биргером
и Бенниганом под руководством Тарана. Пограть сде-
лал за рабочий Каминская, я был еще замещен с
ним с прокурорской или прокурорской единого фронта.
Процессуальное прохождение с ее стороны было включено
в меня замещения: первоначальное заявление об
едином наркотическом фронте", от "организации
единства" и т. д.

Моей моей самой большой заслугой было то, что
я организовал политическое движение в 1925-1926 гг.,
"поднял политическое движение у Тарана, и все-
таки умело удалился к вопросам большинства полити-
ки, в частности политики Каминская - Григорьев
был включен в рабочий Каминская - Григорьев
был включен в рабочий Каминская - Григорьев
сталинскую рабочую на культурно-просвещительном
участке или С. Таран. Я прокурором организу-
ю и другие работы. Я занялся борьбой против
Беннигана - одна работа над Медведевым,
Пушкиным и т. д. Но у них были

Мои уроки заслуживают прогресса¹ и
продолжения для всех кр. находящихся в более
или менее аналогичном положении. Успехом
с наимен. до конца, без недовольств, без
перемещений и не-ухода совсем, не управ-
ляем! Не будем же, что никакое счастье,
когда оттока окончательно будет на дорогу
Белорусского поезда, Белорусской пропаганды - отмены
из окончательных призыва к своему чинуку, к
жизни. Если за против. года всего работы
могу просить УК еще о чем либо, то
прочем и примите: оправдание все боязни
материнского надежды на привлечение со стороны
до Партии, даице хорошо на наличную
возможность не да за ^{нынеш} одно работать.
До последнего вздоха буду думать только об
этом и надеяться на это.

Г. Зиновьев

Н. В. Взыскано 1930
30 декабря 1934